

EL ECO DE SANTIAGO

MEMORIA

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 8.º páj. 0,25. Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios conven-
cionales. Por ley de 1896 cada anuncio pa-
gará 10 cént. por impuesto del timbre.

En Santiago, dos pesetas al mes.— Pro-
vincias, 7,00 trimestre.— Extranjero, 80 pe-
setas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13, Teléfono núm. 2.

Año XXVI

Sábado 24 de Septiembre de 1921

Num. 10.693

JORNADAS DE LA GUERRA

CUANDO SALE CONVROY..

Crónica de Melilla escri-
ta expresamente para EL
ECO DE SANTIAGO:...

Cuando sale convoy—de dos en dos, de tres en tres días—, para las posiciones avanzadas, se suele tocar, generala a las tres de la madrugada. En los campamentos suenan las trompetas, suenan los clarines bajo los titilantes luceros de la maravillosa noche árabe. Por todas partes es como un hormigueo de soldados—grupos borrosos en la oscuridad—que se levantan del suelo donde dormían envueltos en sus mantas, y que corren a alinearse en sus respectivas secciones.

Se oyen, aquí y allá, voces de los capitanes, de los tenientes, de los sargentos. A la luz de una lámpara eléctrica del alumbrado público, el suboficial pasa lista a sus soldados, alineados en medio de la calle donde está instalado el campamento. Del grupo borroso van saliendo consecutivos e iguales respuestas: ¡Presente!

Después sirven un reconfortante café caliente. Después aprovisionan a cada soldado del rancho para la jornada: dos panes, un chorizo, una lata de sardinas. Un momento más tarde el batallón está ya dispuesto, y en formación se encamina hacia la carretera. Por Levante una tenue claridad lucha con las últimas sombras de la noche, y en el cielo algunas estrellas se apagan.

Unas veces vamos por la carretera del Atalayón, otras veces por la de Beuiscar. Las carreteras son estrechas, polvorientas y accidentadas. Cuando llegamos nos incorporamos a la columna que ya camina entre nubes de polvo. Vamos de dos en dos a ambos lados de la carretera dejando el centro franco. A veces descansamos un momento y dejamos paso a otras fuerzas: más infantería, escuadrones de caballería, baterías de artillería. Al cabo de un momento seguimos andando detrás de aquella fuerza; sin embargo aún viene a retaguardia mucha más.

Cuando vamos a Beniscar, por las carreteras que afluyen desde Cabrerizas, desde Rostrogordo se nos unen más fuerzas, y camino arriba sigue la columna entre nubes de polvo ondulando como una gran serpiente que no tuviese fin. Por el centro de la carretera pasean automóviles y camiones militares y va desfilando también el convoy siempre protegido a ambos lados por dos murallas humanas. En nuestro caminar siempre nos acompañan tenaces vendedores de refrescos, de dulces, de sandías, de uvas. Hay quienes llevan su mercancía en cestillos y damajuanas, y hay quien lleva su carrillo diminuto tirado por un minúsculo borriquito: estos borriquillos de aquí, tan pequeños y tan lucios que parece que nacieron para servir de juguete a los niños.

De pronto se oye en lo alto un lejano bordonero que se va haciendo más intenso rápidamente. Es un aeroplano militar que a cientos de metros sigue el curso de la columna y explora el terreno.

El sol comienza a enviar ardorosos rayos sobre esta tierra calcinada: la mañana avanza. Seguimos caminando llenos de polvo y de sudor y llevando a los labios secos de cuando en cuando la cantimplora. A la izquierda, tenemos el inmenso Gurugú, que nunca se pierde de vista, y

desde cuyas laderas pronto nos hostilizarán. Atrás queda Melilla, envuelta en sol, lejana y confusa con un mar azul al fondo.

Continuamos sin cesar nuestro camino por la carretera accidentada. En las faldas del Gurugú se divisan pequeños poblados: cábilas de grupos de casas blancas entre el verdor de las chumberas, de las higueras y de los olivos. Al otro lado hay también montículos y hondonadas, con grandes extensiones de tierra calcinada y pequeños puntos verdes con casitas blancas sin ventanas, muy bajas, desde las cuales, acaso, vigilan nuestros movimientos, pues allí ha de haber moros: pueden ser amigos; quizás sean enemigos. Por momentos el paisaje se trasmuda, y de repente nos encontramos al filo de un barranco inmenso, en el fondo del cual corre un miserable riachuelo. La tierra, allí en la hondonada tiene un color amarillento, de fuego. En partes está cortada por pequeños rectángulos verdes: trozos breves de labradío. Hay algo de Castilla en este trozo de paisaje; y en la visión lejana de la tierra, con sus grupos de chumberas y de olivos, hay un poco, también, del encanto decorativo que tienen los cuadros de los primitivos.

Nuestro ensueño es breve. Desde allí podrían hacernos una descarga cerrada, y así quedaría rota la paz y el encanto que aquel paisaje parecía tener. Aún seguimos caminando un rato más, y al fin comienza el despliegue y la distribución de las fuerzas. Nos detenemos para seguir dentro de un momento, o para situarnos en espera de nuevas órdenes en algún parapeto natural. Por la carretera el convoy sigue avanzando. Mientras tanto la infantería se adelanta, se despliega y comienza a sonar, lejanos, los primeros tiros. Algunas balas enemigas pasan silbando sobre nuestras cabezas. La artillería se va situando por baterías a lo largo de la línea de combate para proteger el despliegue de los infantes y para impedir que los moros se acerquen. Suenan los cañonazos con isócrono y retumbante estruendo, y en la carretera entre filas de soldados el convoy sigue su camino: pasan sin cesar camiones cargados de municiones, de víveres, de depósitos de agua y mulos con haces de leña y con pequeñas pipas también de agua.

Por momentos se oyen descargas multitudinarias del enemigo. Nuestros infantes contestan; y el tablete incandescente de las ametralladoras y el fuerte cañoneo de la artillería hace callar, también por momentos, las bocas de los fusiles moros. Así, de esta suerte, transcurre toda la jornada.

Cuando el convoy ha dejado su carga en la posición y vuelve ya de regreso comienza la retirada. Es entonces el atardecer. Las fuerzas se van replegando ordenadamente, y carretera abajo, hacia Melilla, emprenden la nueva caminata. Es un momento difícil éste, pues los moros redoblan siempre con un inútil esfuerzo sus ataques. La artillería sigue trabajando, y las ganadas caen implacables en el campo enemigo, donde explotan en medio de una densa lamarada. La fusilería mora va cejando en su ataque con el final del día. El sol se hunde lentamente a espaldas de los que regresan. Las nubes se tiñen de carmín, y en lo alto se divisa un aeroplano, después

otro, y a veces un tercero que hacen un último reconocimiento, y dejan caer algunas bombas entre su bordonero constante y monótono.

Llegamos a Melilla cubiertos de polvo y sudores. Es noche ya. De grupos algareros salen canciones de la tierra: unos cantan, otros gritan. Cuando entramos en el campamento formamos para tomar el rancho. La jornada casi siempre es dura, pero en este momento de regreso al campamento ya se han olvidado todas las penalidades del día. Y sobre nuestras cabezas tiemblan maravillosamente las estrellas, las mismas estrellas que nos hacen soñar en el cielo de la Patria.

M. FUENTES JORGE

Melilla, 18 Septiembre de 1921.

Notas de un curioso

PELIGROS DEL SONAMBULISMO

Un niño dormía, como sus padres, junto a estos, en el rápido de París a Burdeos, cuando, siempre con los ojos cerrados, se levantó, abrió el picaporte y luego la portezuela del vagón, e inconsciente del viento que le azotaba el rostro y se metía en el vagón, bajó, ignorante del peligro, con lentitud de automática y se colocó en el estribo.

Por fortuna, el viento huracanado despertó a los padres, y la criatura pudo ser salvada.

Los viajeros experimentaron una gran emoción, y no hay que decir la de los padres, los cuales procedieron sin precipitaciones, a pesar de su comprensible espanto.

Después explicaron que el niño padecía accesos de sonambulismo.

COMO EN LA GRAN GUERRA

Dicen de Nueva York que hace pocas noches un gran cilindro de una fábrica de hielo artificial ha hecho explosión, y 600.000 metros cúbicos de gas amoniacal se evaporaron, inundando inmediatamente el barrio de la Avenida del Este.

Tuvieron que abandonar sus casas 1.500 familias y refugiarse en otro barrio de la ciudad.

Sesenta personas fueron encontradas inanimadas; pero pronto recobraron el conocimiento, gracias a la aplicación de oxígeno hecha por los que acudieron en salvamento de las víctimas.

Antiguos soldados de la guerra europea, con máscaras contra los gases asfixiantes, prestaron servicios muy importantes, en medio del pánico que causó la explosión.

FALDAS Y PANTALONES

En Bélgica, en el pueblo de Gheluvelt, que fué arrasado por la guerra, la señorita Keignaerts ha sido nombrada alcaldesa. El telegrama no dice si es bonita. Dice tan sólo que merced a la iniciativa de la señorita Keignaerts, la aldea en ruinas se ha reconstruido en poco tiempo y hoy es un lindo pueblo, redeadas todas las casas de jardines. Por este detalle nosotros suponemos que la señorita alcaldesa es «mujer» y es bella.

Aquello de «si las mujeres mandasen—en vez de mandar los hombres—serían balsas de aceite—los pueblos y las naciones», por esta vez, por lo menos, no tiene fundamento. Esa copla y otras coplas hacen lo que el perro: ladrar para asustar. Pero nuestra previsión es inútil. Nos sale el grano a pesar de habernos puesto con anterioridad el parche.

Ya antes de la guerra, las faldas iban ocupando los puestos de los pantalones. Pero, amigo, cuándo los hombre tu-

vieron que empuñar el fusil y echar camino adelante, la sustitución fué definitiva. Fémica dejó la escoba y la aguja y el sopliero, y se encargó de construir proyectiles, de conducir automóviles y tranvías, de las estaciones telegráficas y de las ventanillas de los Bancos. Y la ausencia de los hombres no la sintieron más que las fregadoras, que dejaron de encontrarse, al hacer la limpieza de las oficinas, con las escupideras llenas de saliva y de colillas.

No cabe duda; el feminismo avanza. En varios países ya hay señoras diputadas, y a nosotros nos parece bien; ¡Cuánto daríamos nosotros porque existiesen también en España! Nos placiera sobre manera escuchar el pico de oro de un ruiseñor con faldas, aunque sean largas, y dejar de oír la voz chillona de Romanones o la áspera y dura de Cambó.

Esa noticia de Bélgica nos ha interesado mucho. Una señorita empuñando la vara de Alcalde. ¿Verdad que ahora pierde el concepto en que la tenemos, de vara de arriero, de acebuché o de membrillo, y se nos antoja una linda varica de azucenas o de lirios? Nosotros hacemos votos por que triunfe la señorita alcaldesa de Gheluvelt, a ver si aquí, que tan aficionados somos a copiar todo lo exótico, nos decidimos a echar por la borda a nuestros corregidores. Por muy mal que lo hagan las mujeres, no pueden hacerlo peor que los hombres. Por lo pronto irá ganando la estética. Que no es lo mismo, precisamente, ver en el sillón presidencial a un varón cualquiera que a la Harito, la deliciosa tiple—ponemos por alcaldesa.

MARCOS DE OBREGON

La mejor llave del Riff

El Diputado a Cortes por Castrojeriz y ex gobernador civil de esta provincia don Felipe Crespo de Lara nos remite el siguiente artículo, que titula «La mejor llave del Riff» rogándonos su inserción:

«El número de aviones enviados a nuestro ejército de Africa es insignificante; mucho más si se tiene en cuenta que en ese difícil servicio son muchos los que se inutilizan, sobre todo en los aterrizajes.

Con lo que cuesta sostener anualmente un Regimiento de Artillería o de Caballería (y adquirirlos) hay para adquirir y sostener en ese tiempo 30 aviones de guerra, o más.

Con lo que importa la adquisición y entretenimiento de un acorazado de 1.ª, hay para más de mil aviones.

Los automóviles de guerra y los trenes blindados, sólo pueden utilizarse en carreteras y vías férreas, cuando no les cortan éstas ni destrozan los puentes, como ya lo saben hacer los moros; los tanques sólo sirven en terrenos poco accidentados.

Pero los aeroplanos se utilizan siempre y en todas partes y pueden causar inmensos daños, en poco tiempo, con escaso gastos y la más grande impunidad posible.

Es el material de guerra que con un minimum de personal y de bajas puede causar el maximum de estragos.

Es el arma de guerra ideal; la llaman la 5.ª arma cuando en realidad es la 1.ª. Si el Cid, Roldán y Bayardo hubieran vivido en estos tiempos, serían aviadores.

Solo cuando he volado en Francia o en España no he creído una vana jactan-

Bélgica y España

INTERCAMBIO UNIVERSITARIO

El subsecretario de Instrucción pública, señor Zabala, ha manifestado a los representantes de la Prensa que, en la actualidad, se ocupa el ministro en el estudio del proyecto de intercambio universitario a que ha sido invitada España por el Gobierno belga.

Se trata de organizar una Comisión integrada por elementos docentes belgas y españoles que tendrá a su cargo formular las propuestas de cátedráticos y alumnos de una y otra nacionalidad con destino a los Centros de enseñanza de ambos países.

Según la norma que se ofrece como reguladora del intercambio los cátedráticos españoles en Bélgica y los belgas en España continuarán disfrutando los sueldos que tienen asignados en sus respectivos países, con más una gratificación que dará la nación en cuyas Universidades se hallen prestando servicio.

Respecto de los alumnos, se desea fijar un cuadro de equivalencia que haga posible que los estudiantes españoles en Universidades belgas, como estos en Universidades españolas, den validez académica a sus estudios como si los cursaran en Centros de enseñanza de su respectiva nacionalidad.

Un amplio criterio de recíprocas concesiones permitirá estrechar los vínculos de sincera fraternidad entre los hombres de ciencia de los dos pueblos, y un sentimiento de hospitalidad cordialísima solidarizará a todos los estudiantes moviéndoles a estimar el solar de la nación amiga, como feliz prolongación del territorio propio.

cia lo de que el hombre es el «Rey de la creación».

El aeroplano explora y evita las sorpresas mucho mejor que la Caballería.

Bate al enemigo en sus más recónditos escondrijos, más certeramente que la Artillería, a cualquiera distancia en que se halle, y sin necesidad de tanteos ni de «alzas».

Lo ametralla o le arroja proyectiles con gases asfixiantes con más seguridad y efecto que la Infantería y la Artillería. Levanta planos fotográficos y establece comunicaciones radiográficas o telefónicas, con más presteza y exactitud que los de Estado Mayor y los ingenieros.

Transporta provisiones, municiones y pertrechos más pronto y con menos bajas y gastos que la Intendencia Militar.

Puede evacuar heridos y transportarlos más rápida y cómodamente que los vehículos y camillas de la Sanidad Militar o de la Cruz Roja.

Vigila las costas, atisba y destruye los submarinos, persigue los buques mercantes, atacándoles, como a los de guerra, por su parte más vulnerable que es la cubierta.

Prenté a un adversario que carezca de aviación es de efectos incontrarrestables.

En lugar de un automóvil, varios caballos y los de la escolta, debiera asignarse a cada General en campaña un avión de cuatro o cinco plazas (menos costaría y más útil fuera).

Se habla de responsabilidades exigibles; pero quizá la mayor, a la que nadie aludió, en la que se hallan incursos Gobiernos, Parlamentos, Estado Mayor Central, Juntas informativas o técnicas (donoso tecnicismo y luminosa información), y en fin, todos los elementos oficiales

Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

directivos y consultivos marciales, es la de haber tenido indotado y desprovisto a nuestro numeroso y costosísimo ejército de Africa de aeroplanos de guerra.

¡Cuántos cientos de millones de pesetas y cuántos miles de vidas españolas se hubieran economizado y salvado si a mi más íntimo amigo se le atiende en el Congreso, cuando pidió, varias veces, se destinarán doscientos aviones a Africa! (se consideró esto una «chifladura», cual se creyó la clarividente petición en cada Cámara formulada por el ingeniero Maciá respecto a los submarinos, años antes del funesto 1914).

Aún es tiempo, si en las clases «directorales» hay, como debe haber, algo de previsión patriótica, elemental cultura, sentido común, o, al menos, lo que hasta los seres irracionales de las más modestas especies zoológicas, poseen, o sea instinto de conservación,

Las civilizadas naciones que hicieron la apocalíptica guerra última que ha tambaleado al mundo entero, nos señalan bien el camino de la salvación; Francia tendrá 40.000 aviones, e Inglaterra más de 75.000 en este año, hallándose en plena paz y, con enormes deudas, sobre todo la primera.

España, sin deuda tan abrumadora y frente a la ruda lucha con los rifeños, esos indómitos «araucanos» del Africa, después de más de un decenio de preparación y ensayos, y al cabo de unos dos meses del desastre africano, hasta el presente sólo ha enviado allá unas docenas de aviones de diversos tipos y naciones...

Aún así podrá triunfarse, pero costará más tiempo, dinero y bajas, especialmente por enfermedades (las lluvias se acercan).

Lo que en gran parte habría podido evitarse ya que alto «propulsor», aliento popular y recursos, no han faltado, y el Gobierno parece no omite esfuerzo y atención por su parte.

Pero aún hay que hacer algo más; sobre todo en hidros-aviones en Mar Chica.

Y en granadas, con gases asfixiantes.

Y en construcción de aljibes en las posiciones fijas de alguna importancia.

Esto último será objeto de una próxima hoja, que por considerarlo del más alto interés, publicará muy en breve.

FELIPE CRESPO DE LARA
Diputado, ex-artillero.

En Castilla, 17-IX 1921,

GALICIA

Tuvo lugar en la villa de Cabaños acto de descubrir la lápida que aqu ayuntamiento acordó colocar en una de sus calles, en recuerdo del hijo de aquella villa D. Francisco López Rioboo.

Dicen de Villalba que ha sido verdaderamente enorme la cosecha de cereales recogida de aquella comarca este año y por esto, comenzaron a bajar los precios en el mercado, cotizándose en la actualidad a 5 pesetas el ferrado de centeno y a 7'50 el de trigo.

La dirección general de orden público ha dispuesto que D. Justino Nevoa Ulloa, aspirante de segunda clase del cuerpo de Vigilancia con destino en El Ferrol pase a servir en la Coruña.

En la parroquia de Barro, Ayuntamiento de Noya, se incendió una casa de Encarnación Hermo Lamas y no se pudo impedir que el fuego tomara gran incremento, quemándose casi toda la casa con pérdidas de 2.000 pesetas.

Como autores de lesiones inferidas a la vaca de Godos (Valga) María García Portas, obtuvo la guardia civil a Juan Abato y a su yerno Emilio Bosio Key, poniéndolos a disposición del juez de Caldas.

Ha abierto concenso el Ayuntamiento de Carnota para cubrir la vacante de secretario.

Los que mueren:

En Ferrol, D.ª Francisca Pérez Rodríguez.

En Coruña, D. José Lugris Cividanes.

SANTIAGO

WIRELESS RAPORT

De los habitantes de Marte
Se ha recibido ya un parie.

Preguntando al gran Cajal
Por el PROGRESO INTERNACIONAL

Contestando este sabio, con alegría,
Que en la Rúa Nueva, 46 ZAPATERÍA.

Se ponen: Medias suelas en 30 minutos, Tacones en 10.

Publica el «Boletín Oficial» una circular del Gobierno civil recordando que todos los individuos sujetos al servicio militar están obligados a pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre próximos.

Hállanse detenidos en la estación de Telégrafos los siguientes despachos.

Basilio Pevuedo Mezquita; Ricardo Rama; «Flor Noyosa», Senra 4; José Pérez Torrado; Tenorio Mosgrave Coronel Santa Felician; Tomás García, Asunción López, Josefa Mallo, Travesía Universidad; Manuel Fernández, San Antonio, 3; Manuel Nsya, Sindicato agrario, Feijoo.

El próximo lunes, día 26, a las ocho y media y en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia de los Remedios (Huérfanas) darán principio las Misas Gregorianas que serán aplicadas por el descanso eterno del alma del joven D. JOSE MARIA VARELA DE LIMIA Y PAIS (q. e. g. e.)

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes ruegan y agradecerán la asistencia.

También se están celebrando a las siete en el altar mayor de la Iglesia conventual de PP. Franciscanos.

Mañana, 25 del corriente y último domingo del mes, comenzará la solemne novena en honor del Seráfico Patriarca y los cultos mensuales de la V. O. T.

A las siete y media habrá misa de comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, se dará el hábito y profesión en la sacristía a las personas que oportunamente lo hayan solicitado.

MANUEL VAZQUEZ PEREZ, ofrece al público su nuevo comercio de ultramarinos, con especialidad en chocolates, café, botellería y conservas. Géneros de reino y extranjeros, y todo lo concerniente al ramo de coloniales.

14 PREGUNTOIRO 14

Búscase a la vecina de Mellid Manuela García Sánchez, que está perturbada de sus facultades mentales y que desapareció de su casa conyugal.

Salón Teatro de la Casa Social

LAS GRANDES PELÍCULAS Reconciliación

Mañana, domingo es el día señalado para el estreno, de la grandiosa super producción extraordinaria de la «Metro Pictures» titulada: «Reconciliación» que constituirá sin duda, uno de los mayores acontecimientos cinematográficos de la temporada, «May Allison» la genial actriz Sanké, hace de su papel una bellísima y fidelísima interpretación. Los escenarios y las fotografías, en que se desenvuelve la película, son de una belleza artística incomparable; ningún buen aficionado dejará de acudir al estreno de «Reconciliación».

Completará el programa la más interesante comedia «Chisnes» titulada «El Hábito no hace el monje».

Este grandioso programa se exhibirá en dos únicas funciones que tendrán lugar a las seis y cuatro y siete y media y durante las que ejecutará un selecto programa la orquesta del maestro Giménez. Para el 29 y 30 están anunciados los conciertos que Abelardo Corvino violín concertino de la «Orquesta Sinfónica», y José Balsa, genial pianista, darán en el «Salón Teatro» y cuyo producto será destinado a la suscripción patriótica iniciada en esta ciudad.

Muy pronto aparecerá en la pantalla de este Teatro TON MOORE, WALLACE REID y GERALDINA FANAR.

Para las modistas

En la librería de EL ECO se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Les enfants. Les patrons favoris. Fashions for all. Wéldon's fashions. La moda ideal de París. Modas de niños. Paris sucsés. Les patrons favoris. Les patrons français.—«ECHO». Elitè. Star. Saisons.—Primavera y verano. Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

Ha sido curado el hospital el joven Benedito Amoa Tarrío, de una herida en la oreja izquierda producida por una piedra que le arrojó otro joven en la calle de la Senra.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago a quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Fué multado un joven por circular por el paseo de la Herradura montado en una bicicleta.

DON ADRIAN TORREIRA

Esta mañana, cuando menos se esperaba pues parecía disfrutar de completa salud, entregó su alma a Dios en esta ciudad el rico propietario D. Adrián Torreira Gentón.

Era el finado persona muy conocida y justamente apreciada en esta ciudad por sus bellas cualidades de carácter y hombría de bien.

Fué concajal del Ayuntamiento y pertenecía al Claustro de doctores de la Universidad del cual era seguramente, el más antiguo.

Hace algún tiempo el Sr. Torreira Gentón había sido acometido de una dolencia que suele constituir una amenaza cuando no logra ocasionar la muerte al primer intento. De aquel ataque se repuso pronto pero hoy cuando se ocupaba en sus asuntos se conoce que le repitió el ataque y le ocasionó la muerte.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

Se hizo cargo del despacho de la Alcaldía el teniente alcalde D. José Puente.

PARA EL BATALLON DE ZARAGOZA

Nos visitó hoy la comisión escolar entregándonos una carta en que dan gracias a las autoridades, pueblo y prensa por la cooperación que les prestaron en la organización y realización de la velada de anteaer.

A la vez nos ruegan la inserción de la relación de cantidades que recibieron para agregar a las ya registradas.

Son las siguientes:

Sres. Don:	
Suma anterior.	337'20
Jnan Carreira.	10'00
New England.	5'00
E. Salimabal (enferma del Hospital).	5'00
Dr. Castro (farmacéutico).	5'00
Manuel Villar.	5'00
Clairefontaine.	5'00
Gonzalo Calvo.	2'00
Ramón S. Portela.	10'00
Hermandad López Mosquera (de la presidencia de honor.	25'00
José Canitrol.	10'00
Total.	414'20

La ironada que hace días venía amenazando pero que se disipaba luego se presentó esta tarde aparatosamente aud que con poca intensidad lloviendo también algo.

Los médicos militares que reconocieron a los reclutas de Zaragoza que presentaron reclamación para no ir a Africa por inutilidad física dio por inútiles a los reclutas Ramón Canaval y César Romero Alonso.

Teatro Principal

GRAN COMPAÑIA COMICA

ALBA-BONAFE

Tres únicas funciones

los días 26, 27 y 28

¡Gran acontecimiento artístico!

QUEDA ABIERTO EL ABONO

¿Está V. inapetente?
¿Tiene V. vahidos?
¿Siente V. temblor en las piernas?
¿Padece V. de insomnios?
¿Tiene V. hijos raquíticos?

Para estos casos os más eminentes médicos prescriben

HIPOFOSFITOS SALUD

30 AÑOS DE EXITOS CRECIENTES

Aprobado por la Real Academia de Medicina

AVISO.—Rechácese el frasco si no se lee en la etiqueta exterior, con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Se dispuso que se cubran en el ejército de Africa todas las bajas que hayan ocurrido en las unidades que allí combaten.

Al batallón de Zaragoza corresponde mandar ahora unos treinta soldados para completar el cupo.

Saldrán de aquí mañana o el luns.

Han sido denunciados Serafin Iglesias y José María Vázquez por expender carne con falta de peso.

También lo fueron las vendedoras de pescaco Manuela González y Mercedes Calviño.

Viajeros

Han llegado: De Bilbao, en donde asistió a la Sena Social de la Previsión el profesor de Derecho D. Augusto Bacarica.

De San Sebastián el abogado y concajal D. Rafael Otero.

De Cuntis D. Bautista López Valeiras.

De Ferrol, D. Secundino López.

Han salido:

Para Cuntis D. Antonio Martínez.

Para La Coruña, el párroco de Santiago en la capital, D. Robustiano Sánchez.

Para Lugo, el jefe de la Sección Administrativa de Primera enseñanza don Nicolás Arias.

Empresa de automóviles «La Emprendedora»

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Aizúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vianzo, Puente del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carroserías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Días pasados se declaró un incendio en un taller de pirotecnia que D. Juan Gaitero Sinde poseía en Vedra.

Un operario llamado Francisco Failde Mosteiro pretendió entrar en el taller con una lámpara de acetileno y se produjo una explosión a consecuencia de la cual resultó aquí con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y las manos.

El taller quedó casi destruido totalmente, calculándose en seis mil pesetas el importe de la pérdida.

La manzana de reses habida en el mercado fue de 26 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.461 kilos de carne.

La compañía Alba-Bonafé

Aumenta el interés que ha despertado la próxima actuación de la Compañía Alba-Bonafé en nuestro Teatro Principal, en el que debutarán el lunes próximo con la graciosísima comedia «Los Caciques» que obtiene un estruendoso éxito de risa.

Irene Alba, la característica mas formidable de España y Juan Bonafé, considerado como el coloso del arte cómico y los demás artistas que los acompañan hacen de «Los Caciques» una verdadera creación.

El público ha acogido con gran entusiasmo, la noticia de que por ahora no se separan de la Compañía María Ladrón de Guevara, la bellísima primera actriz y el galán Rafael Rivelles.

Puede asegurarse que el abono para esta compañía será uno de los más numerosos y brillantes que registra el Teatro Principal.

Así al mérito artístico de la Compañía que avalará las obras que interpreta, se unirá la brillantez de la sala que presentará el aspecto de los grandes festivales sociales.

Estuvieron en Lourizan a saludar al Marqués de Alhucemas el presidente de la Diputación provincial Sr. Vilas, los vocales de la Comisión permanente y el secretario de la corporación Sr. Viurro.

También visitó al Sr. García Prieto una numerosa comisión de elementos democratas de los Ayuntamientos de los distritos de Muros y Negreira, presidida por don Víctor García Ferrero el Juez excidente Sr. Reino y el diputado provincial Sr. García Portas.

Para notificaries un asunto que les interesa, deben presentarse en la Sección de quintas del Ayuntamiento, Rosa Calvo y Escolastico González Gomez.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrada maestra sustituta de la escuela de San Juan de Calo a doña María del Pilar Carral.

Ha sido nombrado catedrático de francés del Instituto de Pontevedra don Ignacio López Goicoechea.

Ha renunciado el cargo de inspector de orden y clase de la Escuela Normal de maestras de Lugo la señorita Felisa Fernández Sánchez, que venía desempeñando hace algún tiempo.

Para sustituirlo fué nombrada la señorita Encarnación Fernández Sanchez.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Han sido nombrados maestros en profesorado de las escuelas que se expresan, las siguientes que tenían servicios interinos: Don Francisco Fernández Roca, la de Corvas, en Ares. Don Laurentino Martín Hernández, la de Pazos, en Zas. Don José Villarrubla Colell, la de Casimiro Vimianzo. Don Alfonso Verdú Tormo, la de San Salvador, en Ortigueira. Don Tomás Escalado Carnero, la de Simandri, en Ortigueira.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las 12 de la tarde. Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—José Sarabia Santamaña, año y medio, enterocolitis agudo. Matrimonios.—Manuel Pose Pérez y Manuela Pose Senandez.

Cartas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de trabajos. Precios módicos.

PAGA ALTOS PRECIOS **CORNEZUELO**

ofertas a ANTONIO DEL VAL

Exportador-Asunción 5

VALLADOLID

Observatorio meteorológico

	DÍA 24
Barómetro.	740'7
Temperatura máxima al sol.	38'2
Idem idem a la sombra.	28'8
Idem mínima.	17'3
Evaporación.	1'1
Lluvia.	3'2
Humedad relativa.	56
Dirección del viento.	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	69
Estado del cielo.	Lluvioso
El Barómetro tiende a.	Subir.

vará la cifra hasta cien mil, hacen creer fundadamente que el enemigo no presentará una gran resistencia al avance.

Supone el comentarista que en los últimos días de Octubre se darán por concluidas las operaciones dominando la línea del Kert acass con menos bajas que las de un convoy, siendo probable que la zona quede para entonces completamente pacificada.

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más que los anteriores despachos.

Salón Teatro

Mañana domingo

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

2 UNICAS FUNCIONES A LAS SEIS y CUARTO y SIETE y MEDIA

El hábito no hace el Monje

graciosa comedia Chrestie's.

Reconciliación

super-producción de Arte METRO PICTURES por la imponderable MAY ALLISON

Jueves y viernes festivos

Artístico-Patrióticos

ANUNCIOS

OPERARIO CONFITERO se necesita uno con buenas referencias. Informatrán en la confitería «La Española».

FUENTE DE SAN ANDRES, 34 LA CORUÑA

Casa importante

de Perfumería de París necesita representantes locales en Galicia ofreciendo garantías de solvencia y honorabilidad.

Dirigir las ofertas dando referencias a la Agencia General de Arsy, Apartado, 718, Barcelona.

Carlos Allones Boffignac

LIQUENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 25-2.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

Telegramas y telefonemas

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DÍA 22	DÍA 23
4 por 100 interior.	66'90	67'00
Idem fin corte firme.	67'10	00'00
4 por 10 amortizable.	91'90	91'80
4 por 100 amortizable.	00'00	89'25
Acciones		
Banco de España.	502'00	000'00
Español del Río de la Plata.	257'00	257'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	265'00	270'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Rzucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	65'00	00'00
Las ordinarias.	32'00	00'00
Cambios		
París.	54'20	57'70
Londres.	28'70	28'67
Marcos.	7'10	7'25
Bolsa de París		
Exterior Español.	83'25	83'50
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	00'00	00'00

ESPAÑA EN MARRUECOS

La ocupación de Tavima

Madrid 24 Siguen las operaciones El general Cavalcanti pernoctó el viernes en Nador para dirigir el sábado la continuación de las operaciones. Las columnas salieron mandadas por los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berzosa (don Federico), ocupando los cerros de Aograz, Tautima, con su aguada y estación del ferrocarril, y algunas posiciones intermedias entre Tautima y Nador. El enemigo se opuso con tenacidad al avance, pero gracias a la habilidad con

que fueron conducidas las columnas y a la bizarría con que maniobraron, nuestras bajas fueron escasas, mientras que el enemigo quedó quebrantadísimo, debido a que atacó en grupos importantes, que ofrecían excelente blanco a nuestra artillería y fusilería, dejando el campo lleno de cadáveres.

Han sido logrados todos los objetivos previamente fijados, estando ya en nuestro poder todo el contorno de Mar Chica y lográndose con las operaciones de hoy concentrar nuestros fuezas para futuros avances.

Esta concentración y la fortificación de las posiciones ocupadas, se llevaron a cabo sin novedad.

Poco despues de haber tomado Tautima, nuestras tropas, llegó a dicha posición un tren procedente de Nador.

Hallazgo de cadáveres

Al entrar en una casa de Nador nuestras tropas encontraron varios cadáveres en una habitación.

En la pared había escrito lo siguiente: «Si algún español entra en esta casa, sepa que estuvimos prisioneros 20 hombres y cinco mujeres.

Los moros hicieron con nosotros prorrerías y nos mataron de hambre. Lo firmaba «El botero de Nador». Se sabe que este individuo era botero de oficio y había nacido en Málaga.

Convoy agredido

El convoy a Sidi Amarán fué agredido por los moros entabándose una lucha muy dura.

Una compañía del Regimiento de la Corona se vió cercada por el enemigo abriéndose paso al arma blanca.

Sumisión de moros

Se celebró el zocó de El Arbás, viéndose muy concurrido.

Con tal motivo se presentaron al general Cabanellas ofreciendo su sumisión numerosos moros.

El general las aceptó en atención de que los moros quedaban fueron los menos crueles.

Hacia el final

Comentando la marcha de los sucesos en Marruecos, decía una persona muy autorizada que los actuales momentos son de una gran trascendencia.

El poder que desplegó España poniendo ochenta mil hombres en Marruecos, en pocos días, y la seguridad que tienen los moros de que si es necesario se ele-

EL NOROESTE

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Desde primero de Octubre próximo, esta Empresa, además de los que actualmente tiene, establecerá un nuevo servicio RAPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

Salida	Salida
De Santiago, RAPIDO, 10 1/2 mañana	De La Coruña, RAPIDO, 3 tarde
Id. Id. 12 1/2 »	Id. Id. 4 1/2 id

Entre Santiago y Vimianzo

De Santiago. 7 1/2 mañana.	De Vimianzo. 12 1/2 mañana
------------------------------------	------------------------------------

Entre Santiago y La Baña por Negreira

De Santiago. 4 tarde	De La Baña. 7 mañana
------------------------------	------------------------------

'Lloyd Galatico'

Compañía Española de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres

En consonancia con el art. 13 de nuestros Estatutos y siendo de absoluta necesidad a esta Compañía conocer el nombre y domicilio de la persona o personas que posean nuestras Acciones números 1 al 250 de la primera Serie, las números 151 al 1.500 de la segunda Serie y las números 1 al 8.000 de la tercera, cuyo valor es de 500 plas, cada una representando un total de un millón doscientas mil pesetas puesto que sobre la última Serie se hacía un desembolso del diez por ciento únicamente, se ruega a quienes las posean que lo manifiesten al Vice-Presidente D. Enrique Caamaño López, Plaza Duque de Medinaceli, 2 pral., Barcelona o al Director-Gerente D. Ramiro Caamaño López, Apartado núm. 1, Villagarcía de Arosa (Pontevedra).

Villagarcía, 16 de Septiembre de 1921.

El Director-Gerente. RAMIRO CAAMAÑO

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio ad hoc se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

Esquejas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

